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Европейската комисия удължи разрешението за използване
на глифозат за следващите 10 години

Автор(и):  Растителна защита
Дата: 19.11.2023  Брой: 11/2023     

На 16 ноември по време на гласуване в апелативния комитет държавите членки отново не постигнаха
необходимото квалифицирано мнозинство за подновяване или за отхвърляне на одобрението на
глифозат. Гласуването изискваше квалифицирано мнозинство от 15 от 27-те страни от ЕС, за да
подкрепи или блокира предложението.

Ситуацията от 13 октомври се повтори и държавите не успяха да вземат единодушно решение за
съдбата на оспорваното химическо вещество.

В съответствие със законодателството на ЕС и при липса на необходимото мнозинство в една от
двете посоки, Комисията, беше длъжна да приеме окончателно решение преди 15 декември 2023 г.,
когато изтича срокът на текущото одобрение.  Въз основа на всеобхватни оценки на безопасността,
извършени от Европейския орган за безопасност на храните (ЕОБХ) и Европейската агенция по
химикали (ECHA), Комисията, заедно с държавите — членки на ЕС, пристъпи към подновяване на
одобрението на глифозат за срок от 10 години, при определени нови условия и ограничения.
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Нови условия и ограничения

Тези ограничения включват забрана на използване като изсушаващ агент преди събирането на
реколтата и необходимост от определени мерки за защита на нецелевите организми. Освен това
фермерите трябва да поддържат буферни ивици с ширина най-малко пет метра.

Аспектите, които не са окончателно изяснени, включват хранителните рискове за потребителите и
оценката на рисковете за водните растения, според европейската институция.

Наличната информация също не позволява да се направят ясни заключения по отношение на
опазването на биоразнообразието, което е основна тема на европейското земеделие.

Държавите членки си запазват правото да отговарят за издаването на национално разрешение за
продукти за растителна защита (ПРЗ), съдържащи глифозат и ще могат да ограничават тяхната
употреба на национално и регионално равнище, ако счетат това за необходимо въз основа на
резултатите от оценките на риска.

В няколко проучвания е доказано, че пестицидът глифозат има канцерогенни ефекти

"За" и "против"

Според дипломатически източници седем държави, включително Франция - водещата
селскостопанска сила в ЕС, Германия и Италия, са се въздържали, докато 17 са гласували "за" и три
са били "против" (включително Люксембург, Австрия и Хърватия).

Немският федерален министър на земеделието  Джем Йоздемир изрази огромното си разочарование
от решението на Комисията и обяви, че смята да се фокусира върху възможни национални мерки,
които да ограничат или напълно да забранят от началото на 2024 г. употребата на опасния хербицид
върху територията на Германия.

Германската група Байер, която придоби Monsanto през 2018 г., разбира се, приветства съобщението
на комисията. "Това ново разрешение ни позволява да продължим да предоставяме на фермерите в
Европейския съюз важна технология за интегрирано управление на плевелите", коментира говорител.

В сряда френският министър на земеделието Марк Фено повтори, че пълната забрана на хербицида е
"невъзможна" в момента поради липса на алтернативи за фермерите.
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За големите неправителствени организации като Foodwatch, Générations futures "тази позиция е
предателство, което не е изненадващо, спрямо обещанието, дадено от президента на Франция
Еманюел Макрон през 2017 г.". Те смятат, че подновяването на разрешението "отново противоречи на
принципа на предпазните мерки, докато доказателствата за опасността на глифозата за хората и
околната среда продължават да се натрупват".

 


